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Sibiiu 21 Iulie.
Cu neplăcere şi cu anevoie ne am 

putut decide la perierea şirurilor ce 
urmează. Cu neplăcere şi cu anevoie 
pentrucă Bimţul nostru de loialitate 
şi acum in faţa faptelor ne şoptesce, 
că nu poate fi vorba de ilusiuni per- 
dute, ci de nisce neînţelegeri, şi dacă 
neînţelegerile ar fi tendenţios provocate 
din vre-o parte.

Cetitorii noştri sciu din telegra
mele ce le am primit dela Haţeg ş; 
dela Deva şi le-am publicat în nru. 
premergătoriu, că representanţei cleru
lui nostru nu i s’a dat prilegiu a se 
pute înfăţişa înaintea principelui de 
coroană; fiarele budapestane ne spun 
că la gara dela Suhcetate, corniţele 
suprem Pogány a presentat pe pre
laţii bisericesci şi se înţelege şi pe 
metropolitul nostru şi între cei invi
taţi la masă n’au fost nici un prelat 
bisericesc de şi noi seim că unii au 
fost invitaţi cu septămăni mai nainte; 
mai aflăm că la Haţeg s t e a g u l  r o 
m â n e s c  care, alăturea cu cel un
guresc, decora poarta de triumf ri
dicată de Haţegani în onoarea archie- 
reului Mihály, dl vice comite Coman 
Ba r e i  ai  a dat ordin să’l t ai e,  ceea 
ce s’a şi întâmplat etc. etc.

Ei bine ce sunt gagumăniile ace
ste şoviniste ale arangiatorilor în mo
mentele cele mai solemne? Sau vor 
dlor se pună stavilă între fiitoriul su
veran şi între poporul românesc ?

Din faptele ce ni s’au relatat aşa 
s’ar vedea, pentrucă nu înţelegem ce 
a putut motiva pre arangiatorii solem
nităţilor de untîmpinare, ca pe un me- 
tropolit care represents o provincie 
întreagă metropolitană şi care e tot 
odată şi consiliariu intim al Maj. Sale 
şi pe prelaţii cari representă diecese 
întregi, se i presenteze capul unui 
district, va se (lică un inferior pe su
periori ? Titlul că dl comite suprem 
este maghiar, pare că nu ar fi sufici
ent, pentru de a se ridica preste pre-

FOIŢA.
Cum a înalbit femeea pe dra

cul. *)
Pleacă Niţă câtră casă singur şi 

cam gânditor.
întră în casă face focul, pune el 

de mămăligă, chiamă păsările toate, 
le hrănesce — şi purceii; vin vitele 
din cireadă, mulge oile — vaci — capre 
strecoază laptele în oale ca se’şi facă 
unt şi brânză; ear’ după ce îşi face 
mămăliga, se pune el şi mănâncă 
apoi îşi hrănesce cânii, închide vitele 
toate, pă3ările şi purceii şi în sfârşit 
să culcă şi el. Când se adoarmă, sare 
în sus!— „Măi femee, tu me strigi?“
__ , Nu vede pe nimeni Niţă. Ear’ se
culcă, închide ochii, se pune în trei, 
par’ se întinde, se întoarnă, se mai
sucesce__pace! Nu putea se doarmă!
se mai uită pe fereastră, mai aprinde
luminarea, ese afară pe la vite........
cânii dorm dealungul prispei, boi, 
vaci o i... toate culcate rumegau. în
tră în tindă, caută în vatră, pe riş-

laţii cari în afacerile oficiale cores
pund cu miniştrii. Capii bisericesci 
prin astfel de procedere sânt vătămaţi 
în vaza lor, fiind subordinaţi, la o 
asemenea fistivitate, unui funcţionariu 
administrativ de district. Ei însă sânt 
prin astfel de atitudine şi degradaţi 
în ochii subordinaţilor lor; ceea ce 
nu e un lucru indiferent din multe 
puncte de vedere.

De prânţl nici n’am fi amintit de 
loc, dacă s’ar trata numai de mâncare 
şi de beutură şi dacă n’ar fi implicată şi 
aci desconsideraţiunea. Cu toate ace
ste la punctul acesta nu ne oprim mai 
multei ne mulţămim numai al aminti.

Mai mult merită atenţiunea noa
stră respingerea deputaţiunei clerului 
nostru. Nu seim motivele arangiatori
lor. Cele care ni se raportează nu 
sânt motive suficiente, adecă, pentrucă 
metropolitul ar fi fost presentat la 
gară : se nu se mai înfăţişeze înaintea 
principelui şi clerul. Motivul cel ade
vărat din care au purces arangia- 
torii, ni se pare a fi fost, că prioţi- 
mea română, care era număroasă şi 
bine representată, se n’aibă ocasiune a 
bineventa pe fiitorul suveran.

Domnii cari au arangiat festivită
ţile de primire însă nu au fost înde- 
stuliţi cu umilirea bisericei române, ci 
au trebuit să afle nod în papură şi 
pentru scandal. Un ştim. corespon
dent ne scrie în privinţa aceasta între 
alte următoarele :

„Românii din oraşul Haţeg, adecă 
„oraşul, a ridicat la capul de că- 
,trâ Stă-Măria Oriei o poartă de tri
umf cu două steaguri, unul ungu
resc înclinat câtră partea dreaptă a 
drumului, celalalt românesc (tran
silvan) înclinat câtră partea stângă, 
„nsă vice-comitele C. Barciai a dat 
„irdin de s’a tăiat ruda steagului cu 
„erestreul.“

Afacerea aceasta, după cele ce 
vdem din fiarele unguresci, nu s’a 
ţemurit, cu tăierea steagului, ci au 
trouit să se scormonească faime pe 
eae nu le putem încă aprecia şi a

trebuit tot vice-comitele se recurgă la 
procuiorul de stat în coutra Români
lor batjocoriţi. Desvoltarea afacerei 
acesteia o aşteptăm.

Atâta constatăm însă de pe acum, 
că Românii, majoritatea ţerii şi a co 
mitatului Hunedoarei, cu ocasiunea 
aceasta festivă, pe lângă cele amintite, 
vor mai fi şi încurcaţi în procese cri
minale.

Ar mai fi şi alte, peste care tre
cem acum reservândune a le raporta 
în deosebi aşa cum s’au înâmplat.

Maghiarii (de origine română) 
j însă fie siguri că nu ’şi vor ajunge 

scopul care este destul de învederat, 
j  Ceea ce vor ajunge este că tot pe ei 
I se vor compromite.

Sau cred ei că toată Ungaria, 
toată monarchia, şi toată Europa tră- 

i esce numai ca să le facă hatâruri ?
Ei uită, că compromiţându-se pe 

: sine compromit şi naţionalitatea de 
I care se ţin astăzi; ei uită că nici o ; 
I naţionalitate afară de jidanii, cari şi au 

vîrît deja afund mânile în buzunarele 
lor şi cari se străduesc ai moşteni, nu 
este învoită cu îngânfarea lo r; ei uită că 
trufia şi câtă au manifestat pănă acum 
toată naţionalitatea maghiară, origi
nală şi neofită, instreinează toată su
flarea omenească de dânşii.

Sau se razimă ei pe Bismarck, sub 
a cărui auspicii este constituit şi orga- 
nisat Schul -Vereinul german? Apoi nici 
G r e v y, presidentul republicei franceze, 
nici G1 a d 8 t o n e, ministru-presid. în 
Englitei a, — de paşa Kerim, cel cu sabia 
de onoare, nu seim mai trăesce — nu 
vor pute veni cu flotele lor nici pe 
Tisa, nici pe Murăş, cu atât mai pu
ţin pe Someş şi pe Cérna în sus, ca se 
le spriginească îngâmfarea pănă la 
despotism în contra concetăţenilor, 
cari nu doresc alta decât se trăească 
în egală frăţietate cu dânşii.

Domnii, căror încă n’au putut se 
li se şteargă tradiţiunile românesci, re- 
mase dela strămoşii lor, ar trebui se 
fie mai cu tact. Noi ii lăsăm în pace

niţă pe sub paturi; se uită pe după 
sobi. ... singur. Stinge luminarea, şi 
ceară din nou se dormâ dar simţea 
că î dă într’un tremur şi începe se 
băigească.

— „Ce dracu ! Ce îi aceasta frate? 
Nu’svinovat cu nimica!

Ce sé’i fac dacă am scăpat’o, 
s’a sirşit!“

H, dar Niţă pretutindeni îşi vede 
merei nevasta!

î sfârşit, se hotărî see, şi se duse 
ca se> scoată.

Pne mâna pe o găleata, şi îşi ia 
şi o fiughie mare, închide casa şi 
pleacă. Leagă găleata, îi dă drumul şi 
strigă :„Prinde-te bine!“ Simte că s’a 
prins şirage. Trage el se mai opresce,
ear’ ma trage__  Când se uita ce se
va(lă ?

— ,Ptu ! Piei drace : Da tu esci ? 
Eu trăgam se’rni scot femei a, şi când 
colea, sot pe dracul!“

— Mă rog ţie mei Române! 
scoate-m nu mă lăsa! Fii creştin bun! 
Fii de teabă! Fă’ţi o pomană cu 
mine; câa venit eri cam seară o fe
mee presţ mine şi de aŞi-noapte mă

muucesce! Uită te, eu eram tinăr, mă 
gândeam la însurătoare, şi de a seară 
pănă acuma femeea cea ticăloasă m’a 
făcut alb. M’am slutit“.

— „Ba mai bine îmi scot femeea.
— „Of! Te rog, nu mă lăsa; Las 

că ţi îi scoate-o pe urmă, scoate-mă 
pe mine dragă, să fug în lume! să 
n’o văd, cât lumea ş) cât pământul. 
Mi-a luat în cărţi averea — bogăţia 
şi tot iadul: ear’ mai pe sus de toate 
m’a scuipat şi mi a dat palme, faţă 
cu supuşii mei! Scoate-mă dela pe
deapsa te rog! Dâ’mi drumul pe lume!“

— „Bine! Eu te scot, dar........“
— „Ce vrei? spune ’mi zeu ce vrei 

să ’ţi dau, numai scapăme de densa!“
— „Să ’mi dai şi să am puterea 

numai eu singur pe lume, să te scot de 
pretutindeni: din oameni şi din lucruri, 
din dobitoace şi de ori unde vei fi.“

— „Bine! Putere să ai!“
Scoate Românul pe dracul, şi apoi îşi 
scoate femeea, care să mai botezase, — 
ba chiar se muiasă bine; căci simţise 
ea sărmana numai în câteva vreme, 
de cât preţ este bărbatul când poţi 
săi ai lângă tine.

se fie maghiari, dacă le place aşa, am 
fi dorit însă ca dacă au lăpădat limba 
şi cu ea naţionalitatea, să fie păstrat ba
rem inima şi chipzuinţa românească. Să 
nu fie rustici când au să fie urbani, dacă 
nu pentru concetăţenii lor, cel puţin 
pentru a evita necuviinţa şi inurbani- 
tatea pănă la ofensă, când ...........pri
mesc oaspeţi de cei mai înalţi.

Revista politică.
Sibiiu, în 21 Iulie.

Cestiunea egipteană formează ob- 
jectul principal între toate discuţiunile 
politice. „National Zeitung“ din Ber
lin scrie între altele:

„Dacă Englitera, după declaraţiu- 
nea lui Dilke, vrea se elibereze Egip
tul de tirănia militară, trebue se ob
servăm înainte de toate că pe n o i 
Încă nu ne apasă nici o tirănie mili
tară, egipteană, nouă nu ne-au făcut 
nici o pagubă. Atrocităţile din 11 
Iunie şi 11 Iulie diu Alexandria, care, 
firesce, au atins încâtva şi naţiunea 
noastră sânt a se pune în altă soco
teală. Cu toate aceste noi nu suntem 
aşa de fgoisti încât se remânem 
reci la fiece povară care apasă 
asupra altora. Nu negăm, că Egip
tenii sânt acum apăsaţi de povara unei 
partide militare, înse nu credem că 
intervenţiunea puterilor apusene are 
caracterul unei „eliberări“ a poporului 
egiptean şi ne îndoim cu deseverşire, 
că guvernul englez are intenţiunea de 
a lăsa, după cum promite dl Dilke, ad- 
ministraţiunea ţerei, pe mânile Egipte
nilor. Ca se stârnească credinţa aceasta 
atitudinea guvernului englez şi fran
cez trebuia de mult să fie alta şi nu 
ceea ce a fost. .

După ce vorbesce „Naţ. Ztg.“ 
despre esploatările ce au făcut Englezii 
şi Francezii în Egipt, continuă în articu - 
Iul seu: „Germania însă n’are nimica 
comuncu esploatările aceste. Noi avem 
mulţămirea de a nu fi mângiţi cu ma
cula aceasta. Cum am veni noi aşa

Cu toate că Niţă se cam încreţea 
în spate de frica Mărioarei, dar se 
roagă el de dînsa să ’1 ierte că a scă
pat frânghiea, ş’a cam zăbovit pănă 
a adus alta.

— „Nu face nimic Niţişor! Aşa 
greşesc oamenii!“

Ear mergând ei cătră casă, spu- 
nându’şi unul altuia ce au păţit şi ce 
au veţlut, se pun pe trai blând şi dulce: 
Căci Niţa scotea pe dracul de ori unde 
’1 afla întratâţa degeaba nu se du
cea sé’l scoată, se înţelege.

Făcură Niţă şi cu Mărioara lui 
atâtea acareturi şi atâtea bogăţii, că 
nu le mai ţinea pământul, ear dracul 
scotea limba de un cot fugind când 
auşlia şi vedea pe Niţă.

Şi trecură mai mult de cât (lece 
sute de sute de ani, de când Niţă 
mereu scotea pe dracul de pretutin
deni; că dracul remăsese mai uscat 
de cât scândura şi nu avea nici de 
ce’l trage cânii Aşa încât, odată dra
cul <jlice lui Niţă

— „Domnule N iţă! (ear Niţă nici 
se uită.)

— „Măi Române!“ ((lice din nou 
dracul). Oe poftesci?“ (întrebă Niţă).*) „Timpul.“
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dară se dăm mandat puterilor apusene | 
pentru ca sé ’şi continue nedreptăţile 
lor.“

închee apoi cu aceea, că cele pa
tru puteri se caute a salva onoarea 
Europei, se ajute a salva Egiptul de 
u ş u r ă r i  şi în fine sé introducă nisce 
raporturi mai sănătoase şi mai nobile 
Intre Europa şi orientul învecinat.

Din enunciaţiunea aceasta se vede 
de unde Poarta a luat curagiul de a 
trăgăna cu intervenţiunea ei în Egipt 
şi pentru ce nu se hotăresce a declara 
pe Arabi paşa rebel.

încurcăturile din orient sunt încă 
la începutul începutului. Ce vor pro 
duce încurcăturile aceste nu se scie. 
Francia stă în chibzuri ce se facă, 
Germania care vorbesce prin organul 
„Naţ. Ztg.“ clar se întăresce spre 
Rusia şi Europa gâfăe sub greutatea 
armelor.

Espunerile lui Dr. Adolf 
Fischhof.

(Urmare.)

Se va da espresiune temerei că 
Austria se va slavisa. Dacă luăm cu
vântul „ s l a v i  8 a r e “ faţă în faţă cu 
cuvântul „ g e r m a n i s a r e “ şi sub 
s l a v i s a r e  înţelegem introducerea şi 
domnirea idiomului slavic în scoalele 
şi administraţia Austriei, atunci „sla- 
visarea“ nare nici un sens, căci la 
germâni esistă o limbă de scriere co
mună, nu esistă ínsé limbă comună 
generală slavică în Austria, şi multele 
idiome slavice dela noi au numai în
semnătate provincială, şi afară de au
gustul ei teritoriu nici chiar slavii 
înrudiţi nu o mai înţeleg, şi nime în 
lume nu va crede că vre-una din ace
ste ar ajunge la stăpânire absolută în 
Austria.

Cu mult mai serios este a se lua 
însămnătatea acestui jcuvânt cu pri
vire la nesuinţa slavilor de a ’şi câş
tiga limbei lor supremaţie în provin
ciile, unde germânii sunt în minoritate. 
Spre a preveni unei asemenea neîndrep- 
tăţiri a germanilor şi a germanismului, 
am luat noi în programa noastră ca po
stulat însemnat aducerea unei legi cu 
privire la limbi care în §. 19 precisează 
foarte bine drepturile tuturor idiomelor, 
le scutesc de ori ce volnicie în cele ad
ministrative şi astfel în provincii mes
tecate este eschisă neîndreptâţirea mi
norităţii prin majoritate. Spre scopul 
acesta între altele propunem modalita
tea, că în parlamentele provinciale 
compuse din naţionalităţi la deciderea 
obiectelor privitoare la limbă sé se 
voteze curiatim cu alte cuvinte, atât, 
majoritatea cât şi minoritatea vor 
vota fiecare separat în câte o grupă,

— „Bine măi Române, da nu ’ţi 
ajunge de când stringi bogăţii? Măi 
lasămâ în pace bre, sé me mai hră
nesc şi se me mai odihnesc şi eu 
măcar de acum înainte; că’s flămând, 
gol şi ostenit de dă duhul din mine! 
Şi cânii me urlă, că le miros a colivă! 
Nu ţi de ajuns ? că nu apuc sé mă 
aşez bine câte-unde-va şi tu parcă 
eşti fermecat! Parcă te aduce naiba 
şi elele aşa mă scoţi de iute! Ajun- 
găţi că mé usuc pe picioare!“

— „Mai lasé, sé me mai gân
desc!“ ţlice Niţă. Şi pe urmă sé în
treabă de femeea lui — de Mărioara 
picând:

— Bre femee! bietul dracu se 
roagă se îl iert. Ce ţlici tu? sé îl las 
în voia lui?“

— „N-dec! da ai nebunit?“
— „Ba nu!“
— „Apoi dar nici n’ai m ult! De, 

apoi dacă te mai cheamă unde-va ce 
faci!“.

— „Ce se fac? Nu mé duc şi 
pace!“.

— „Nu te’i duce de bună voie dar 
te vei duce de nevoie, că ’ţi vor pune

şi ca decisiune se va primi ceea ce a 
decis majoritatea din ambele grupe.

Cu chipul acesta minoritatea na
ţională nu va fi totdeauna majorisată 
şi neîndreptăţită şi popoarele noastre 
vor fi crescute în stimarea reciprocă 
a drepturilor lor cu privire la limbă, 
se va aplana drumul, care ne va con
duce la pacea internă dintre popoare. 
Yotul curiatic a ferit Germania de 
certe confessionale în parlamentul ger
mán ; şi precum colo a evitat conflic
tele în cele confessionale aşa şi la noi 
nu va da loc jignirei în simţemiutele 
noastre naţionale. Dorim ínsé ca vo
tarea prescrisă aici sé se facă numai 
unde se pretinde espres de catră mi
noritatea naţionalităţilor.

Detorinţa a treia a fiecărui ger
mán austriac e înaintarea bunei stări 
a Austriei în cele politice, economice 
şi sociale. Dacă ne va succede se cu
răţim atmosfera politică de miasmele 
certelor pentru limbă numai, se ne 
bucurăm, căci am scos din vieaţa 
noastră publică un réu, care ne ame
ninţa cu peire. îndată ce ínsé vom 
delătura şi păretele de vrajbă care 
desparte elementele democratice ale 
populaţiunilor deosebite, partida ger
manilor liberali acuma în disparenţă 
minoritate şi neputincioasă, va câştiga 
sucursul cu care şi va asigura viitoriul 
şi va putea pune constituţionalismului 
basa cea adevărată.

Se aude înse repeţindu se în toate 
filele: „Naţionalităţile din Austria n’au 
patriotism; înaintea lor naţionalitatea 
e totul, libertatea nimica.“

Vorbe de clacă. Prin libertate 
se puu în vedere poporului o mulţime 
de drepturi şi de drepturi la avere, 
cari BŰut de valoare nu numai ideală, 
dar şi egală. Şi care popor e atât de 
uşor la minte se nu primească lucruri, 
cari i se îmbie, lucruri de preţ, după ? 
cari trebue să’şi întindă numai mâna. 
Privit lucrul real, vedem, că naţiona
lităţile resping numai aceea libertate, 
care li se dă în contul naţionalităţii 
lor, libertate dată lor prin scurtarea 
limbei lor. L i b e r t a t e a  e s t e  un 
l u c r u  s c u mp ,  pe c a r e  dacă-1 
pe r ţ l i  î l  mai  p o ţ i  c â ş t i g a ;  l i m
ba  e s t e  s p i r i t u l ,  i n i ma  p o p o 
r u l u i ,  şi d a c ă  a c e s t e  c o mo r i  
le p e r ^ i  d e o d a t ă  cu l i m b a ,  nu 
le mai  c â ş t i g i  în vec i i  veci l or .  
S'a întemeiat că limba unui popor a 
trăit mai mult decât poporul însuşi, nu 
s'a întâmplat înse ca un popor se trăiască 
preste viaţa limbei sale, căci ultima pro
nunţare a limbei, este ultima respirare 
a poporului.

Pus în faţa alternativei de a alege 
între libertate şi naţionalism, nu mai 
încape îndoeală că şi germanul va 
alege pe acest din urmă, dovadă Şles-

vigul. Conducătorii partidei constitu
ţionale danice au propus o constitu
ţie liberală, prin care ínsé germânii 
se prescurtau în drepturile lor şi li 
se atingea neplăcut simţul naţional. 
Danesii fideli constituţiei voiau se des- 
naţionaliseze pe germânii ínsé conscii 
c ă  un p o p o r  ca  se p o a t ă  t r ă i  
l i b e r ,  t r e b u e  sé t r ă i ă s c ă  mai  
î n t â i  ca p o p o r ,  au respins această 
specie de libertate care le periclita 
naţionalitatea Şi ce au făcut ei ? Mai 
întâi s’au luptat cu armele sciinţei. 
Sau apérat cu peana şi cu cuvântul; 
în cele din urmă au prins sabia. Şi 
în cele din urmă Danemarca a perdut 
2 provincii, cari şi aţii ar fi a ei dacă 
ea ar fi sciut cruţa simţemintele cele 
delicate ale inimei omenesci.

Se învăţăm din pâţăniile altora: 
se nu ameninţăm naţionalităţile cu 
strivirea limbei lor, şi astfel ei vor fi 
alături cu noi în bine şi réu, în luptă 
pentru libertatea politică ; căci drep
tul apârătoriu al tuturor naţionalită
ţilor este sensul comun şi sigur pen
tru noi toţi.

A introduce starea aceasta de 
lucruri, este silinţa partidei poporului 
germán. Ea nu vrea se recomânde 
mijloace, cari în loc de a folosi, mai 
mult strică. Năsuinţele ei se concen
trează în regularea definitivă a afa- 
cerei de limbă, care în Zilele din urmă 
pusă în parlament earăşi la ordinea 
Zilei în urma propunerei deputatului 
contele Wurmbrand couducătoriul par
tidei constituţionale, s’a dat unei comi- 
8iuni spre studiare. Chemarea acestei 
comÍ8Íuni e grea, ínsé nu e cu nepu
tinţă numai cât din o parte se nu se i 
pretindă impossibilul şi cealaltă se n u ! 
denege posibilul. Şi dacă pretensiile 
naţionalităţilor vor pune pedecă ace
stei încercări vina mai mult nu e a 
noastră a germânilor, noi ne-am fă
cut datorinţa şi nu ni se va potea 
imputa mai mult netoleranţă Dacă va 
succede înse un compromis, care deşi 
cu ne va îndestuli, cel puţin ne vr 
linişti dacă minorităţile naţionalităţilo? 
nu se vor mai vedea periclitate îi 
limba lor, gruparea partidelor nu vi 
avea de centru devisa naţională ci i 
vor face program politic sau econo
mic la alegeri ; nu ne vom mai bae 
pentru deputaţi germâni ori slavi; fi 
pentru conservaţi şi liberali, cari ajntşi 
în parlament, fără a ne ţinea gerna- 
nismul periclitat, vor aduce legea ie 
alegeri după cum pretinde spiriul 
timpului de faţă. Representarea sea
ra tă a marilor proprietari în paia- 
ment sa combătut şi de cătră depuaţi 
şi de pressa partidei constituţionde, 
de oare ce e anachronism. Numai esstă 
nici chiar în statele cele mai arito- 
cratice din Europa, Englitera şi (In

sula în coaste, şi atunci o sé dai de 
ruşine, că te-a repus dracul!

— „Şi apoi! Ce ne pasă nouă 
dacă avem cu ce trăi?“

— „Cum vrei tu, aşa fă (Zice 
Mărioara), dacă nu mi’l dai de mâna 
mea!“

La vre-o câte-va ţlile sé întel- 
nesce Niţă cu dracul, care deabea 
hărăea de foame, de frig şi de oste
neală.

„Jupăne Sarsailă (Zice Niţă dra
cului). Am văţlut că eşti cinstit şi te 
ţii de cuvânt. Mi-e milă de tine, şi te 
iert deacuma! Mergi în pace! Dar sé 
te porţi cu mine că de unde nu, ţi îi 
găsi Bacăul! Hai! Piei de aici!“

— „Sé trăesci măi Române! Foarte 
iţi mulţămesc! şi sé îţi trăiască tot nea
mul şi neam de neamul téu şi toţi sé 
aibă parte de to a te ....“

— „ţ)i, diavole, ţii aşa: de t o a t e  
b u n ă t ă ţ i l e . “

— „Da! Aşa sé fie (Zice dracul). 
După câtva timp vin neşte soli dela 
un mare impérat de neam plăviţ de
spre miazănoapte, aducând veste lui 
Niţă precum că dracul a întrat în fata

împăratului şi coviţăeşce ca un pircel, { 
ear’ Niţa este chemat numai dect, şi j 
cu rugăminte, că ’şi va lua plată ună-

— „Ce sé mé fac eu bre feree?“ 
(întreabă Niţă de o parte pe Măr^ara, 
care îi <jice:)

— „Pleacă urechea sé îţi pun.“
Niţă pleacă urechea şi dup ce î

şopti Măriora câteva vorbe, pleao Niţă 
cu solii la împăratul.

Ajungând Niţă după vre ( nouă 
Zile, preste nouă mări şi nou ţeri, 
întră la împăratul.

Fata se mai liniştise puţin i ador
mise ; ear dracul şedea la msă pe 
braţul stâng al împărătesei, alture cu 
împăratul; şi cum vede dracu(pe Niţă 
îi sare in gât, şi îl intreabă:

— Bine bre române, da Je mai 
vrei dela mine? Parcă ne-a fut vorba 
sé nu mă mai superi intr’aleuele, să 
mă laşi să’mi fac mendrele, Jte?

— De, de! Mai încet! '»cet! Fii 
mai blând şi nu te purta răicu mine. 
Pune te în genunchi frumuşeii sărută 
mâna ca la un stăpân cum s cade : 
de vrei sé îţi spun la ce aj venit.

— Ei bine?!

garia şi ne-am convins din destul că 
ea, n’a făcut nici un serviţiu germanis
mului, din contră, ea a produs certele 
parlamentare şi a sugrumat libertatea 
constituţională. Bărbaţii cari voesc se 
formeze această partidă, sciu prea bine 
că cu parlamentul de astăZi şi pe lungă 
majoritatea de două terţialităţi, ce se 
recere spre a schimba radical legea 
electorală, reforma acestei legi e una 
dintre problemele cele mai grele; sciu 
însă şi aceea, că în urma urmelor tot 
trebue se ajungem şi la aceasta. Şi 
pănă când o vom puté esecuta, nu 
vom înceta a lucra şi în alte direc
ţiuni, şi dacă nu mai mult, vom de- 
lătura unele anomalii din legea elec
torală de astăZi, anomalii sub care 
geme şi Viena şi cât timp mai are 
valoare constituţională la noi princi
piul representaţiunei după grupe, vom 
stărui, ca consecuent acestui prineipiu 
să se deschidă porţile parlamentului 
şi clasei de popor, căreia cu privire 
la însemnătatea ei economică, la gre
lele sarcini ce le poartă prin suporta
rea contribuţiei, şi la însemnătatea 
progresivă ce ocupă in stat, încă tre
bue sé-i facem loc în parlament: ca 
astfel dorinţele şi pretensiunile lor se 
fie puse de pe periculosul teren al uto
piei, pe cel real al politicei practice.

(Va urma.)

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român. “

Deva, 20 Iuliu (1 August.) 1882 
( P r i n c i p e l e  de c o r o a n ă  şi r o 
mâni  d i n c o m i t a t  u 1 Hun edoarei.)

AstăZi sűntem în a treia Z* de 
când alteţa Sa principele be coroană 
Archiducele Rudolf, cu amabila Sa 
consoartă Archiduceasa Stefánia, se 
află şi potrec pe teritoriul comitatului 
Hunedoarei, prin urmare ne stând sub 
impresiunea imediată a solemnităţilor 
şi festivităţilor de întimpinare şi pri
mire ale Alteţelor lor, credem consult 
a face o reprivire asupra unor întâm
plări relative cu deosebire la atitudi
nea luată de românii din acest comi
tat faţă cu acest eveniment de mare 
însemnătate pentru noi toţi.

Inteligenţa română, — precum cu 
altă ocasiune ş’a făcut amintire şi în 
acest Ziar — în conferinţa sa ţinută 
în Deva la 23/11 Iuliu a. c. spre în- 
tîmpinareaşi felicitarea marilor oaspeţi, 
a ales o deputaţiune de 60 membrii 
sub conducerea dlui Dr. Lazar Pe t co,  
eventual a dlui George Se cula,  şi 
totodată a stabilit şi textul adresei de 
bineventare, carea în caşul admiterei, 
era se fie pronunciată, înaintea Alteţe
lor lor.

— Eaca aşa! Acum, ascultă sé
îţi spun: Mai eri mai alaltăieri mi 
am scos fi meea din fânt__

— Va-ai! Ce spui?! Ba Z^u, ai 
scos-o ?!

— Mi am scos-o, şi acuma ci că 
vrea sé îţi spue nu sciu ce; te aşteaptă 
colea, — la uşă.

— Vai de mine!
— Da!
— Of —Doamne! Spunei că nu 

mai găsit.
Cum ? de ce ?
— Lasă me frate, că nu îmi tre

bue cât lumea! Uite mé duc pe fere- 
s tră ! Nu îmi trebue nici mâncare! 
Foarte îţi mulţămesc! Mé duc!

Şi o rupe dracul de fugă; ear Niţă 
îşi caută de treabă.

Am încălicat pe o şea
Şi am spus-o aşa.

Celelalte poveşti se vor găsi pe 
la dd. librari,-corespondenţi etc. vân- 
Şându se in fascicule, câte Zece băni 
(un gologan una).
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Testul acum memoratei adrese de 
felicitare, aşa precum el a fost stabi
lit de conferinţă este cel urm ător:
„Alteţa Voastră c. r. Serenissimc Dom
nule Archiduce şi Principe de Coroană!

„înalta graţiă, cărei a-Ţi binevoit 
a ne face părtaşi, cercetând locurile 
noastre de clasicitate antică, a umplut 
de bucurie inimile noastre a Români
lor, locuitori în mare majoritate şi 
cei mai vechi ai acestui comitat.

„Din această fericită ocasiune, ve
nim şi noi se depunem omagiile şi fe
licitările noastre sincere şi adicte, că- 
tră persoana Alteţei Voastre ces. reg. 
ca tribut totdeauna sincer conferit de 
cătră Români, augustei Case domni
toare dela carea derivaţi.

„Tot odată suntem datori, consci- 
inţei noastre a esprima marea noastră 
convicţiune, ca un bun augur, cu ve
nirea Alteţei Voastre în acestea părţi 
ne tace a crede ca şi noi Românii ne 
vom bucura de mulţămire deplină, ca 
patria noastră se fie adevărat fericită.

„Fiul unui mare Cesare şi rege, 
fiitor Domnitor August, fi-Ţi încre- 
dinţiaţi despre alipirea noastră cătră 
Tronul Majestaticului Vostru Părinte, 
şi primiţi omagialele noastre urări de 
„bi ne  a ţ i  v e n i t ! “

„Mulţumirea şi bucuria noastră 
cresce şi se potenţează că alăturea cu 
Alteţa Voastră avem fericirea de a 
bineventa şi pe prea înnalta Voastră 
Consoartă, cu carea dimpreună spre 
mărirea şi splendoarea Augustei Case 
Domnitoare şi pentru fericirea Patriei 
se trăiţi mulţi ani în fericire!!“

Românii faţă cu astfel de rar eve
niment, după părerea noastră, au avut 
şi dreptul şi datorinţa, de a se gândi 
şi e i ; şi a nu lăsa se treacă aceasta 
bună ocasiune pentru aşi pute depune 
omagiele lor înaintea fiitoriul împă
rat şi Rege, esprimându-şi simţemintele 
de loialitate şi fidelitate nestremutată 
cătră casa domnitoare; dar totodată 
au aflat necesar de aşi esprime şi con
vicţiunea, ca în curând „şi noi românii 
ne vom bucura de mulţumire deplină 
ca patria noastră să fia adeverat feri
cită.“ Şi credem, mai departe, că ati
tudinea românilor, a fost cât se poate 
de loială şi că se comitea o mare gre
şeală politică, dacă nu se facea între
buinţare de această ocasiune.

Imediat după şedinţa şi tot in 
urma unui conclus luat de conferinţă, 
s’au făcut paşii necesari la corniţele 
suprem, ca deputaţiunea românilor să 
fie admisă şi primită de Alteţa Sa.

Pe lângă toată această corectă, 
loială şi nevătemătoare procedere: 
aproape toţi ungurii din comitat, atât 
pe cale privată cât şi în Şiurnalistică 
au început o formală campaniă în 
contra românilor timbrândui după da
tina lor esclusivistă, — cu tot felul de 
epitete şi anumit: că sânt separatişti; 
că sânt agitatori,; că sânt trădători 
de patrie; că mancă pâne ungurească 
şi prin urmare îngraţi etc. etc.

Din această procedere a unguri
lor, ne-am convins şi de astă-dată, că 
îngâmfarea, trufia şi fanatismul lor nu 
are margini nici hotare, de câte ori 
românii dau vre un semn de viaţă na
ţională.

Cu toate acestea înaltul oaspe 
avu bunăvoinţa, de a primi şi pe de
putaţiunea românilor; —- însă vorbi
rea de mai sus n’a fost pronunciată, 
de oare ce nici una dintre vr’o 7—8 
deputaţiuni, n’au ţinut nici o vorbire. 
— Numai s’au presentat Alteţelor lor.

Faptul este, că numai românii au 
fost representaţi ca atari.

Altmintrea nici această festivitate 
şi solemnitate n’a putut se treacă fără 
scandaluri; despre aceste însă îmi re- 
8erv dreptul a raportă cu altă oca
siune.

Tempestatea din Résinariu în 7/19
Iulie 1882 st. n.*) Au trecut trei ani 
de când miam propus a numai scrie 
nimic despre Reşinari. Causa că o 1 
fac acum este de a înregistra tempe- 
statea de sus, pentru posteritate şi 
tot odată a aduce la scire numerosu
lui public, care cunoasce Reşinariul 
aceasta întâmplare tristă,

în 18 Iulie a. c. ceriul au fost 
senin. In 19 Iulie dimineaţa au înce
put un picuruş, care pe la 10 oare 
s’au prefăcut în ploie mare mestecată 
cu fulgere şi tunete.

ltîul îndată au început a cresce, 
eară la 1 oară ajunse aşa de mare, de 
nu mai avea loc sub poduri.

Pe apă înnota bârne coperişe ds 
la case, şuri, grinzi dela poduri.

Puţine minute după 1 oară me- 
ridiană punânduse lemnări de aceste 
şi la podul dinaintea casei mele l’au 
rupt, ear lemnele venite dela podu
rile de mai înBUs lovinduse de casa 
mea s’au aşezat cu un cap de murul 
casei mele, ear cu celalult cap de nu
cul şi crucea de mur, care se află 
faţă de casa mea şi prin aceasta au 
închis strada, făcând o baricadă de 
3 metri de înaltă. După delăturaroa 
podurilor apa au curs în alvia sa, ear 
acolo unde din causa baricadelor fă
cute şi-au luat altă direcţiune au ni
micit, cu o furie, ce numai la apă de 
munte se poate vedea, tot ce i-austat 
înainte.

în strada minelor (riul caselor) 
apa şi au mutat alvia sa după rumpe- 
rea murului, cel ce despărţea calea 
de rîu în stradă, ear alvia au umpluto 
cu petriş. — Podul cel de mur, hol
tat, faţă de biserica cea veche l’au 
nimicit, ear închisoarea grădinilor de 
la el în jos le au dus toate cu sine.

Înaintea ospătării comunale, rum- 
pând rîul murul cel mai puternic au 
în trat în stradă şi făcând un semi
cerc au curăţit toată umplătura stradei 
pănă aproape de case, şi prin aceea 
au nimicit comunicaţia cu trăsurile ; 
ear la eşirea apei în alvia veche, stând 
înainte o şură de bârne, au dus-o cu 
sine. — Aproape de aceasta şura se 
afla o casă comunală cu pivniţă bol- 
dată, care s’a folosit de cârciumă; lo ■ 
vind lemnele aduse de apă în faţa 
acestei pivniţe au spart murul; buţile 
cu beuturile au început a înnota şi 
ajungând în alvia rîului fără duse de 
apă. Un butoiu cu vinars s’au aflat 
în comuna Şelimber; ear celelalte vase 
deşerte, parte încă întregi, parte 
sparte.

Dela ospătăria comunală în jos 
au format rîul încă trei baricade, una 
faţă cu casa lui loan Vidrigin, a doua 
în grădina lui Coman Licoiu şi a treia 
faţă de casa lui Petru Mitrea.

Cea dintâiu baricadă nu au cau- 
sat daună mare, a doua însă au scos 
rîul din alvia sa, au adus în pericol 
casele lui Şerban Dancâş şi Bucur 
Dancăş, curăţind umplătura stradei 
până aproape de fundamentul acestor 
case, au dus podul care se afla în 
apropierea acestor case, de aci apa 
s’au împărţit; o parte au curs pe strada 
cea pardosită, cealaltă parte în alvia 
sa, rumpând dealungul alviei toate în
chisorile grădinelor; ear în stânga 
toate porţile şi umplând cu năsip toate 
curţile şi pivniţele.

A treia baricadă faţă cu casa lui 
Petru Mitrea au causat inundarea gră
dinilor, pre când unele sălcii mai în 
jos au dat direcţiune apei de au dă- 
rimat murul şi cuina lui loan Răcu- 
rean ; ear mai încolc au dus cu sine 
douâ case în care locueau ţigani, lu
crători la fer.

Reşinariul ave în strada capitală 
mai multe cruci închise cu mur, pe

*) Publicăm şi corespondenţa aceasfa 
căci sânt multe detaiuri cari lipsesc în cele 
ce am publicat noi despre catastrofa din 
Reşinari.

Red.

care se afla cu coloare desemnaţi apo
stoli şi martirii religiunei creştine.

Aceste cruci edificate din pietate 
cătră Dumnezeu, de mult adormiţii 
Reşinăreni, .însă în timpurile acele, 
când aceea care umblau beţi înjurând 
de cruce s’au DumnoŞeu pe stradă, 
servitorii primăriei comunale ii aresta 
şi îi punea în piaţă cu mânile în groşi 
(cătuşi), ailâuduse ofendat prin mora
vurile generaţiunei presente, cu oca- 
siunea acestei tempestăţi, au dispărut 
cu totul din strada capitală. —• Cruci 
de aceste au fost una faţă de casa 
lui Coman Hămbăşan închisă cu fer 
negru şi coperit cu fer alb; a doua 
faţă de casa lui Şerban Dancăş, în
chisă cu mur şi coperită cu tegule; ear 
a treia, tot ca şi aceasta, la intrarea 
stradei de sub costiţă în strada Sibi- 
iului; a patra în strada rîului faţă de 
casa lui loan Răcurean.

Râşinariul are două riuri, Riul 
caselor şi riul stelei, care la finea 
comunei cătră Sibiiu inpreunându-se 
formează unul. — Pănă acuma am des
cris riul caselor, acum devin la riul 
SteŞi— Riul steŞi fiindcă are alvia 
mai lângă între munţi, prin ploaia 
cea mare au devenit încă odată aşa 
de mare ca riul caselor şi prin urmare 
mai turbat. — Pe coastele care se află 
dealungul lui cu arbori, muindu-se prin 
ploaia cea mare pământul la rădăcini, 
au căŞut la pământ, venind o parte 
din ei în jos în alvia riului; ear riul 
puternic cum era, eau dus cu sine 
pănă în comună, rupând poduri, sălcii 
şuri şi case. în partea Reşinariului, 
care poartă numele steaŞă să află un 
pod de peatră boltat tot cu peatră. 
Toţi arborii, toate lemnele podurilor 
şi a caselor s’au adunat la acest pod, 
el înse fiind tare au resistat furiei 
riului, ear apa care nu au putut trece 
pe sub pod, s’au adunat lac însus şi 
au ridicat toate şurile de alungul riului 
în sus, nămolind curţi, pivmţi şi case 
în fine riul, şi au făcut loc pela mar
ginea podului, au dus doue case, care 
i au stat în cale cu sine; ear şurile 
ridicate de apă în sus, trăgându-se apa 
de sub ele s’au destruat şi au căŞut 
parte în alvia riului, parte în curţile 
unde au fost construate. —

O femeie, Sora lui loan Fkschin 
veŞând pericolul care i ameninţa casei 
sale au intrat să mântue unele vest
minte, ce avea mai bune, însă în mi
nutul acela apa au ridicat casa ei în
sus şi o au pornit-o pe riu înjos. Femeea 
aceasta sau aflat a doua Şi moartă la 
podul, pe care trece calea cătră Cis- 
nădioară la Sibiiu. Asemenea soarte 
au avut o familie de ţigan care lu
cra la fer, mama o femee de 86 ani 
cu fiul ei Zerafim; pe mama sa au 
aflato moartă la Şelimber: ear pe fiul 
ei la podul care duce din dumbravă 
la Sibiiu.

Alt locuitoriu tot din aceasta 
stradă, numit Păscălitoriu, cetind la 
masă rugăciuni au păţit asemenea şi 
pe el îl aflară la o septămănă nămo- 
lit în curtea vecină. -— Pe o femee 
ear dusă de apă au aflat-o a doue di 
moartă la marginea riului. Una fată 
fiind aruncată de apă între lemnele 
unei baricade s’au aflat a doua Şi în 
viaţă. -—

Ambele riuri după ce sau împre
unat au rupt calea cea frumoasă, clă
dită, de comuna Reşinari, acum 26 
ani, cu spese mari, pe trei locuri. 
Au dus cu sine podul cel mare, care 
mijloceşte trecerea apei la intrarea în 
dumbravă, şi au umplut cu petri şi 
nămol toate locurile, pe unde s’au 
vărsat. —

Din grădina cea mare, înfrumse- 
ţată cu mulţime de pomi, a repausa- 
satului paroch Sava P o p o v i c i u, doue 
părţi le au devastat cu totul. —

Cuprinde pe om o întristare pro
fundă, când vede în comuuă, strada 
capitală lipsită de toate podurile, mu
rul cel de alungul rîului parte nimi
cit. — Strada pe multe locuri ruptă, 
cu râpe şi gropi.

Grădini şi curţi spoliate de în
chisori, unele de case, altele de şuri. 
Casele mânjite de nămol. Ear afară 
din comună, sălcile cele multe, care 
înfrum8eţa calea, desrădăcinate şi gră
mădite în diferite locuri. Nucî şi 
peri mai vechi de 60 ani, cu fructele 
lor, căŞuţi în alvia riului, lemne în 
în toate părţile aruncate de apă. — 
Cucuruzele grânele şi erburile cele 
frumoase, căŞute la pământ şi noroite 
ear comunicaţia cu Sibiiul în loc pe 
cale strată ca mai nainte, acum prin 
gropi, între ripi şi prin nămol. — 

Era la 6 oare seara, de pe vâr
ful coastelor din giur curgea şiruri 
de apă în jos ca când s’ar fi format 
acolo fântâni noue. — Locuitorii din 
nemijlocita apropiere a coastelor vor
beau că pământul din marginile coa
stelor s’au muiat aşa de tare de în
cepe a se dărîma.

La 7 oare ploaia încetase în câtva 
înse norii cei deşi, şi negura care în- 
vălise coastele pănă jos anunţa conti
nuarea tempestăţii. —

Pela 9 oare seara au început din 
nou, dar nu ca aceea verhemenţă ca 
la ameaŞi. Unii locuitori intimidaţi se 
puseră pe rugăciuni, alţii alergară în 
turnurile bisericelor la clopote, pe 
care le traseră pănă la 10 oare noap
tea, cu scop de a risipi nuorii. Mulţi 
cugetau că oara cea de pe urmă a 
comunei Reşinari nu este departe.

Puternicul DumneŞeu, care con
duce toăte, în Şiua următoare, au si
stat ploaia; iar a treia Şi au risipit 
nuorii, şi prin rasele soarelui pământul 
muiat de apă au început a se întări. 
Până înse să vor repara toate, câte 
s’au ruinat, va trece incă mult timp. 

Reşinariu în 16/28 Iulie 1882.
Petru Brote.

Afacerea dela Tisza -Eszlár.
„Egyetértés.“

Nyíregyháza 31 Iulie, 1882.
Plutaşii Herschko şi Matei sânt 

eliberaţi. S’a început învestigaţia or- 
dinariă. Acuma se începe partea cea 
mai însemnată a investigaţiei, căci 
dela descoperirea cadavrului fals toate 
sau învârtit pe lângă scrutarea ade
vărului cu privire la acest cadavru. 
Cei vinovaţi în furarea falsului cada- 

! vru au fost confrontaţi între sine şi 
cu mărturiile. Acusaţii pentru omor 
numai acuma au putut fi ascultaţi 
particular; judele de investigaţie va 

I combina depunerile lor, cari difer 
foarte unele de altele, şi va umplea 
lacunele datelor obvenite. Cei acu- 
saţi pentru omor cred şi acuma că afară 
de mărturisirea lui Mauritius Scharf 
numai esistă nici o dovadă asupra lor, 
ei nu sciu încă, că vestmintele Estirei 
Solymosi sünt în mânele judelui invest. 
Dela aretarea acestor vestminte se 
aşteaptă mult, căci cei acusaţi vefend 
vestmintele vor crede că şi corpul fe
tei sa descoperit.

Nyíregyháza, 31 Iulie.
Din mărturisirile lui Smiloviciu 

resultă că el cu jidanii din Eszlár 
Martin Gross şi Ignaţ Klein a dus ca
davrul strein din Szentmárton pănă 
la Győröcske pe trăsură, şi aici Iau 
pus pe plută. Vestmintele Estirei le- 
au primit dela o jidană pănă acum 
necunoscută din Eszlár. Vogel a pro
mis lui Smiloviciu pentru transferarea 
cadavrului 500 fior.

V a r i e t ă ţ i .
* ( Convocar e) .  P. T. domnii 

membrii ai Reuniunei înveţătoresci, 
cari formează disitrctul de învăţă
mânt al 8-lea constatătoriu din învă
ţătorii protopresbiteratelor: Oşorheiu- 
lui, Bistriţei şi Reghinului se învită 
pe 4 August a. c. st. v. în Reghinul 
săsesc la şedinţa generală a reuniu- 

I nei în care Şi se încep şi confe-
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renţele înveţătoresci. Obiectul — pre- 
lürgä cele cuprinse în cerculariul 
cons, ddto 6 Iunie a. c. Nr 2655. 
Scol. — Va fi constituirea definitivă 
a Reuniunei.

Idicel, 16 Iulie 1882.
Galaction Şagău

preş. prov. a reuniunei.
* ( P e t r e c e r e  cu Joc)  (orche

stral capelei militare), arangiat de 
„Reuniunea Sodalilor români“ din Si
biiu va avea loc în grădina „Hermann“ 
Sâmbătă seara în 24 „Iulie (5 August) 
1882. începutul la 8 oare seara.

Intrarea pentru jucători 1 fi., 
bilete pentru familie 1 fi. v. a. — Da
mele şi garde de damele simt scutite 
de tacsa întrărei.

Bilete se pot căpăta Vineri în 23 
Iulie (4 August) pănă la 12 oare în 
bolta tipograf, archidiecesane, Strada 
Măcelarilor Nr. 37, şi seara la cassă.

* (De a le  mi l i ţ i e i ) .  De mai 
multe (fii0 cerculează scirea că cele 
trei batalioane dintâiu din regimentul 
de infanterie Nr. 31. au se stea gata 
de plecare. Unde ? nu se scie. Lumea 
presupune, şi cea mai multă lume de 
aici presupune aşa că regimentul nostru 
se va strămuta in garnisoana la Viena.

*) Due l  s â n g e r o s ,  s au  a p e - 
l a ţ i e  p ă n ă  la i mp e r a t u l . )  Tare 
s’a supărat reuniunea de cântări din 
Debreczin. Şi e mare supărarea ei, căci 
la serbarea ce o arangează, comanda 
militară din Timisoara nu le pune la 
disposiţie musica militară. Comitetul 
arangiatoriu a ţinut în lunia trecută şe
dinţă şi a trimis o deputăţie la co
manda militară, spre a-i cere capitu
larea, şi la cas de necapitulare, debre- 
czinenii vor trimite o deputăţie cu jalbă 
la majestatea Sa împăratul.

Mare supărare în adever. Sa supă
rat văcariul pe sat şi satul—

* ( P e s c u i r e  de ful ger ) .  La 
Imecsfalva (în comitatul Treiscaunelor, 
Haromsek) in săptămâna trecută a fost 
o fortună mare şi a trăsnit în valea 
care curge prin sat. Vr’o câţi-va 
locuitori mai intreprinŞetori numai 
decât hotăriră a cerceta fulgerul mai 
de aproape şi aducând o mreajă se 
munciră de a pescui fulgerul din 
apă. Mulţimea se uită cu atenţiu
nea evlaviosă şi fără a reBufla la pes
cuitul acesta minunat. Ei căutară pre- 
tudinea în vale dară fulgerul tot nu’l 
găsiră şi aşa setea de sciinţă a locui
torilor dela imec8valfa nu sau putut 
stémpera.

* ( B a t a l i o a n e l e  de ş c o l a r i  
în Fr anc i a . )  Cu ocasiunea serbătoa- 
rei naţionale dela 14 Maiu se scie că 
batalionul de şcolari din Paris a  fă
cut înaintea Hotelului de Viile nesce 
eserciţii, cari au împlut de satisfacţi- 
une şi bucurie pe toţi privitorii. Li 
s’a dat şi un steag. La banchetul ce 
li s ’a dat în urmă, ministrul de in 
Btrucţiune a rostit următorul discurs: 
„Copiii mei! Micii iubiţii mei cetăţeni! 
V’am dat un steag, sânt încredinţat, 
că sciţi ceea ce el însemnează. Ceea 
ce faceţi e foarte serios. Nu sânteţi 
aici ca se jucaţi pe soldatul. Nu e 
vorbă numai de a manevra. Trebue se 
fiţi şi nesce buni mici soldaţi. Şi pen
tru acest motiv, trebue se sciţi o 
bună gimnastică. Trebue se vă spun 
că jucaţi un rol foarte serios. Lucraţi 
la  puterea militară a Franciéi viitoare. 
Francia viitoare, eată ce sunteţi voi. 
(Aplause prelungite; strigări: Trăească 
republica! Trăeeecă Francia ! Trăească 
Elsaţia!) Şi acum copii mei, luaţi-ve 
earăşi furculiţele, isprăviţi-ve mâncarea 
şi ridicaţi apoi un toast pentru re
publică şi pentru Francia. Me voiu 
întoarce cu ministrul de resboiu spre 
a vedea manevrând. (Aplause prelun
gite.) Consiliarul comunal Rey, a ro
stit după aceasta un discurs, care se 
termină cu cuvintele: „Vouă ve în
credinţează Francia soarteaei!“ loco

tenent-colon elül Barther comandantul 
batalionului, toastă în sferşit pentru 
micii soldaţi şi republică.

Posta din u rm ă.
P u i 1 August.

Princesa când au ajuns la Ciopea 
ieri d. a. sau adunat poporul din loc, 
— oamenii au fost la lucru Alteţa 
Sa stând înaintea birtului, cârcimă- 
riţa au eşit se vadă şi ea ce e? 
Vexând pe Alteţa Sa a început că- 
tră dînsa: — „Vai draga mea, dacă 
aşi fi sciut că vei veni la mine, mi-aşi 
fi luat hainele cele mai frumoase.“ 
Princesa, esplicândui-se ce (lice, a ris 
cu poftă — şi a (lis: „bine! bine! 
noapte bună!“

— Alteţa Sa Principele de coroană 
au plecat ieri la 6 oare a. m. spre 
Retezat. —

— Alteţa Sa Princesa'’a eşit la 9 
oare pe apa Huluţiului la pescuit 
de păstrăvi. A(li Alteţa Sa Princesa 
a făcut escursiune în pădu rea Cio
pea, unde aadunânduse muerile şi o 
mulţime de popor au încungiurat-o. 
A. S. a conversat cu afabilitate.

Pui 2 August
Timpul dela sosirea Principelui 

pănă a(li, tot frumos. Vineri va sosi Pre
fectul din Gorgiu (Craiovei) laStă-Măria 
şi va fi primit de cătră Alteţa Sa. Du
minecă vor juca 12 neveste şi fete 
frumoase din Pui-Galaţi şi Fizeşti cu 
12 tineri în coustum original şi pe 
lângă flueră, „hora“, înaintea Princilor. 
Princesa va cumpera cătrinţe, cămeşi, 
aşa şi suita de dame. A. S. va merge 
şi la Petroşeni.

Iioterie.
Mercuri în 2 August 1882.

Brün: 6 28 1 2» 67

Bursa de Viena şl Pesta
Din 1 August n. 1882.

Viena jB  pesta

Renta de aur ung. de 6 ° / 0 • • 119 85 119.75
Renta de aur ung. de 4°/0 . . 88.25 1 88.35
Kenta ung. de hârtie  . . . . 8 7 . - 87—
împrumutul drum urilor de fer ung. 
I emisiune de oblig, de stat dela 

drumul de fer oriental nng. .

135.— 134.75

91.25 i 91.25
II emisiune de oblig, de stat dela 

drumul de fer orient ung. . . 111.25 111—
Oblig, de stat dela 1876 de ale 

drumului de fer orient, ung. . 96— 95.75
Obligaţiuni ung. de rescump&ra- 

rea p ăm eu tu lu i............................ 98 75 98.50
Obligaţiuni nng. cu clausulă de 

s o r ţ i r e ............................................. 98.— 97.75
Obligaţiuni urbariale temeşiane . 98.—
Obligaţiuni nrb. temeş. cu clan- 9 8 . -

97—sulă de s o r ţ i r e ............................ 97.75
Obligaţiuni urbariale transilvane. 98.25
Obligaţiuni nrbariale croato-sla- 99—

vonice . . . .  . . . . 99.— -- .--
Obligaţiuni ung. de rescumpăra- 

rea ţlecimei de vin . . . . 97.50 97.75
Sorţi unguresc! eu premii . . . 
Sorţi de regularea Tisei . . .

120 75 121.50
110.60 110.75

Datorie de stat austriaca în  hârtie 77.10 77.—
Datorie de stat austr. în argint . 77 75 77.75
Renta de aur austriacă . . . . 95.40 9 5 . -
Sorţi de sta t dela 1860 . 131.15 132—
Acţiuni de bancă austro-ung. . 829 — 825—
Acţiuui de bancă de credit ung. 321 15 ! 322—
Acţiuni de credit austr. . . . 318 — 319.10
London (pe poliţa de trei luni) • 120.30 120.10
Scrisuri fonciari ale institutului 

„Albina“ .................................. ___ 99.50
A r g i n t ....................... ..... ---.---
Galbia . .................................. 5.66 5.65
N apoleon. .................................. 9.56 9.551/*

100 maree nem ţesci....................... 68.80 58.76

Nr. 526—1882 [132] 1—2
CONCURS.

La şcoala grăniţărească din Şîna 
este post vacant de înveţătoriu adjunct 
cu salariu anual de 180 fi. v. a. 
din fondul scolastec apoi cuartir şi 
lemne de foc dela comunetate.

Competenţii, de religiunea orto- 
docsă orientală, au de aşi substerne 
petiţiunile prevăzute cu documentele 
cunoscute pănă la 20 August a. c. 
st. n. la

„Comitetul administativ de fondul 
scolariu al foştilor grăniţeri din re
gimentul I  român la Sibiiu“.

Nr. 190: 1882 [129] 2—3
C O NC U R S.

Devenind vacantă parochia de 
classa a III Mogoş Mămăligani, pro-

topresbiteratul Lupşei, pentru reîntre
girea aceleia se escrie concurs cu ter- 
minul de 30 de (file dela prima pu
blicare în „Tel. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sânt:

a) dela 115 case câte o jumă
tate ferdelă greu (8 copuri);

b) dela 115 case câte o (li de 
lucru a 40 cr.;

c) folosirea unui fânaţ de 3—4 
care fen şi cimiteriul şi

d)  toate venitele stolari statorite 
în sinodul parochial din 21 Maiu a. c.

Doritori de a competa la acest 
post au a-şi îndrepta cererile lor la 
subsemnatul oficiu, instruite după pres- 
criptele „stat. org.“ şi a Regulamen
tului pentru parochii pănă la termi- 
nul amintit.

Ofenbaia în 17 Iuliu 1882.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Lupşei, în conţelegere cu comitetul 
parochial.

loan Danciu m. p.,
adm. ppresb.

Concurs la posturi de oficiali
[125] 3 - 3  de bancă.

Pentru ocuparea a doua posturi 
de oficiali la „ Al b i na  i n s t i t u t  de 
c r e d i t  şi de e c o n o m i i “, anume 
unul la centrală în Sibiiu, altul la fi
liala institutului în Braşov, se publică 
prin aceasta concurs. Reflectanţii la ace
ste posturi au de aşi trimite cererile 
scrise de mâna lor. Direcţiunei sub
semnate la Sibiiu pănă în 15 August 
a c. st. n. Se cere ca candidatul:

a) sé fi împlinit anul a 18 de etate 
şi se nu fi trecut etatea de 40 ani;

b) sé fie deplin sănătos;
c) sé fié avut conduită corectă;
d) sé aibă cualifiicaţiunea rece- 

rută pentru aplicare la un institut de 
bani.

în cererea sa, de denumire candi- 
\ datul are sé documenteze posederea 

acestor recerinţe.
Sibiiu, 26 Iulie 1882.

Direcţiunea institutului „ALBINA“.

Nr. 257 2—3
EDICT.

Paraschiva născută loan Sofronie 
Popoviciu din Ţinţariu, legiuita soţie 
a lui George Bârsan din Stupinile 
Braşovului, care de 15 ani de (Iile 
pribegesce în lume fără a se sei dacă 
mai trăesce, este prin aceasta cu sci
rea şi încuviiţarea Măritului consisto- 
riu archidiecesan dto 1 Iulie a. c. 
Nr. 2127 B. citată, ca în termin de trei 
luni dela prima publicare a acestui 
edict sé se presenteze înaintea sub
semnatului for matrimonial, căci la 
din constră şi în absenţa ei se va

pertracta şi decide procesul divorţial 
intentat asuprai de bărbatul ei.

Braşov 13 Iulie 1882.
Scaunul ppresbiteral gr. or. al tractului 
1. al Braşovului ca for matrimonial de 

de 1 istanţă.
Nr. 2758 18S2 civ.

Publicaţiune.
Pentru începerea lucrărilor pregătitoare 

în afacerea comasărei generale a hotarului 
comunei Ibişclorf* (Szt. Ivánfalva), precum 
şi pentru alegerea inginerilor şi pentru pre
liminarea speselor, pun termin pe (liua 2 6  
August a. c. la IO oare din ţii şi f i 
lele următoare în comuna Ibişdorf, în 
cancelaria comunală, la care prin publica
ţiune învit pre toţi proprietarii interesaţi 
pe lângă observarea, că neînfâţişearea unuia 
sau altuia nu va împedeca lucrările. în  
numele tribunalului reg. din Elisabetopole 
în 21 Iulie 1882.

(L. S.) Kelemen m. p.,
[124] 2 —3 jude esmis.

Atestat. 1133] î-i
Prin carele subscrişii adeverim con- 

sciinţios şi 1 facem cunoscut onoratului pu
blic, pe preaonoratul domn clopotariu An- 
touiu Novotny din Timişoara, pre- 
tornând o cumpănă de 760 funţi, carea era 
crepatâ şi la rugarea noastra a pretornat’o 
după sistema noauă, inventată de dînsul, 
îngăurită; — carea nu numai că ne înde- 
îndestulesce, ci face şi laudă faţă de cele
lalte comune, cu tonul ei melodios şi plăcut 
la auţlul tuturor. Drept aceea îl recomandăm 
pre sus numitul Domn, deschilinit comitete
lor noastre parochiale gr. or. din întreagă 
provincie metropolitană, dacă voiesc a avé 
campane bune, sS se adreseze numai la 
numitul Domn în Timişoara. Cumcâ acest 
atestat merită toată atenţiunea onoratului 
public, Signat în Chernecea la 13 Iunie 
1882. Rusrnir Buzugum  m. p„ paroch, şi 
preşedinte de comitet Iosif Roşu m. p., în 
veţătoriu rom. gr. or. şi notariul comitet- 
parochial Vasilie Popoviciu m. p., tutor pri. 
mariu. Marcu Cherciu tutor secundanu.

Paguba imensă, care a  a v u t-o  fabrica cea mare de 
mobile de fer din Londra a  lui Godderigde Brothers 
and Comp. la falimentul cel de pe urmă a bancei 
din Glasgow, a consternat-o, în tr’atâ ta  încât s’a ho- 
tărît a  încuia fabrica şi a  vinde toate mobilele de fer 
cari se află în  cantităţi mari şi au fost premiate la 
toate esposiţiunile mai cu seamă cu medalii de aur, 
cu a patra parte a preţului lor de fabrică. E u ofer 
aşa dară cele 4000 paturi de fer pentru oameni mari, 
m inunat de irumoase,

(Paturile seamcuă aproximativ cu desemnul.) 
date mie de sus num ita casă în  comisiune (toate în- 
tr ’adever lucrate frumos şi o decoraţiune neajunsă 
pentru fie-care locuinţă) cu preţ fabulos de eftin, bucata
numai eu 8 fl. (preţul de mai înainte fl. 32.50. _
Efectuez prompt şi pe lflngă anticipaţiune şi comande
singuratice, pănă când va ajunge provisiunea, _ cu
esemplare escelente şi fără de defecte.

F. Buganyi [115] 4 - 1 2  

Deposit de maşine 
VIENA, Landstrasse, Krieglergasse.

Paturile de fer au a  fi preferate celor de lemn mai 
cu seamă pentru vară şi toamnă, de oarece ele scutesc 
de părăsiţi şi de necurăţenie, sünt cu m ult mai tra i
nice şi se pot lesne desface şi compune.

Avis pentru posesorii de păment şi agricultori!
Maşine de îmblătit eu vapor, maşine de im bl át ii de mână şi 

de cai, eiure (Trieure) de sortat şi vânturat, maşine de ales, plu
guri schimbătoare de Hohenheim (eoiistriieţiimea cea mai nouă) 
precum şi tot teliül de alte maşini şi alte părţi întregitoare reco 
mandă pe lângă alte preţuri de concurinţă Ferăria lui

Andrem Török,
în P iaţa  - mare, In $ihiiu.

Fsposiţiune permanentă de acestea se află în casa proprie, Poarta 
Cisnădici (Piaţa caaarmei) vis-a-vis de casa vămei.

F a b r i c a  s e  a f l ă  î n c a s a  l u i  Pavel Giebner pe Soldiş Nr. 38—40, 
unde se fac toate r e p a r a t u r i l e  şi lucrările d e c o n s t r u c ţ i u n e  cât se poate 
de eftin. [99] 12

Redactor respun(letor Nicolau Cristea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


